



安全理事会

Distr.: General
10 November 2011
Chinese
Original: English

2011年11月9日安全理事会关于索马里和厄立特里亚的第751(1992)号和第1907(2009)号决议所设委员会主席给安全理事会主席的信

谨代表安全理事会关于索马里和厄立特里亚的第751(1992)号和第1907(2009)号决议所设委员会并根据安全理事会第1972(2011)号决议第5段的规定，谨随函附上紧急救济协调员关于执行第1972(2011)号决议第3段和第4段以及向索马里提供人道主义援助遇到的任何障碍的报告(见附件)。

请将本信及其附件提醒安理会成员注意，并作为安理会文件分发为荷。

安全理事会关于索马里和厄立特里亚的
第751(1992)号和第1907(2009)号决议
所设委员会

主席

哈迪普·辛格·普里(签名)

附件

2011年11月3日主管人道主义事务副秘书长兼紧急救济协调员给安全理事会关于索马里和厄立特里亚的第 751(1992)号和第 1907(2009)号决议所设委员会主席的信

谨依照安全理事会第 1972(2011)号决议第 5 段的规定, 谨转递联合国索马里问题驻地和人道主义协调员的报告(见附文)。

在索马里开展活动的人道主义界提请注意, 本报告将继续采用联合国驻地和人道主义协调员第一次报告依照安全理事会第 1916(2010)号决议第 5 段确定的“执行伙伴”的定义, 内容如下: “执行伙伴”是指接受了联合国一个机构或另一非政府组织为确定其诚信情况而做的尽职调查, 并根据要求向索马里驻地协调员兼人道主义协调员就缓解措施提出报告的非政府组织或基于社区的组织。执行伙伴具有以下特点:

- (a) 该组织是关于索马里的联合呼吁程序(或共同人道主义基金进程)的一部分;
- (b) 该组织在一个组群的 3W(“谁”在“哪里”“做什么”)信息总库中可以查找到。

请提请安全理事会成员注意本函及其附文并将其作为安理会文件分发为荷。

主管人道主义事务副秘书长
兼紧急救济协调员
瓦莱丽·阿莫斯(签名)

附文

联合国驻地和人道主义协调员的报告

一. 导言

1. 本报告是依照安全理事会第 1916 (2010) 号决议的后续决议即第 1972 (2011) 号决议提交的第四次报告。安全理事会第 1972 (2011) 号决议第 5 段请紧急救济协调员至迟于 2011 年 11 月 15 日向安全理事会报告该决议第 3 和 4 段的执行情况以及在索马里提供人道主义援助遇到的任何障碍，并请联合国机构和在大会具有观察员地位的提供人道主义援助的组织在这方面提供支持。

2. 本第四次报告所述期间为 2011 年 4 月至 11 月。报告的主要重点是索马里境内由青年党控制的地区。2010 年 4 月 12 日，安全理事会关于索马里和厄立特里的第 751 (1992) 号和第 1907 (2009) 号决议所设委员会依照安全理事会第 1844 (2008) 号决议第 8 段的规定，将青年党列入名单。

3. 一如前三次报告 (S/2010/372、S/2010/580 和 S/2011/125)，本报告概述提供人道主义援助遇到的障碍及其对援助行动的影响，以及为解决将人道主义援助政治化、滥用和挪用的问题而采取的缓解措施。

4. 在本报告所述期间，索马里境内的安全局势在各个州有所不同，有时甚至各个区之间也不一样。索马里北部和东北部地区总体稳定，但出现了针对商人和行政官员的暗杀事件或偶然的族裔冲突，因而也存在局部紧张状态。在索马里南部和中部，包括摩加迪沙，局势仍然动荡不定，在过渡联邦政府部队、过渡政府的合作武装力量、“先知的信徒”组织和青年党等多个行为体之间发生了短暂但激烈的冲突。2011 年 10 月 16 日，肯尼亚部队进入索马里。10 月 27 日，肯尼亚政府发言人办公室发表新闻谈话称，这一军事行动的目的是追击和制止青年党的行动，因其已威胁到肯尼亚的安全和经济。

5. 如上一次报告 (S/2011/125) 所述，索马里中部和南部仍是干旱和饥荒危机的中心地区。虽然进入困难依然存在，但在该国大部分地区、包括受饥荒影响的地区，仍可提供人道主义援助。

二. 提供人道主义援助的障碍及其对援助行动的影响

6. 索马里继续处于长期和复杂的人道主义紧急状态中。南方大部分地区仍在非国家武装团体的控制之下。除一些边境地区和摩加迪沙外，这些地区也是人道主义需求最大的地方。与肯尼亚接壤的边境地区大部分由隶属过渡联邦政府的武装团体所控制。在由反政府和亲政府团体双方控制的地区，局势仍极不安全，这破

坏了人道主义援助的进入。由于局势不安全，流离失所者也不断四处奔波。过去4个月的饥荒导致流离失所者人数进一步增加。

7. 2011年8月6日，青年党公开宣布将撤离摩加迪沙几乎所有地区，但会继续攻击过渡联邦政府部队和非洲联盟驻索马里特派团(非索特派团)。自从青年党撤出后，车载简易爆炸装置、简易爆炸装置和手榴弹袭击事件明显增加。在报告所述期间，冲突给民众带来了重大影响。根据世界卫生组织(世卫组织)的记录，2011年3月至10月中旬，摩加迪沙三个主要医院收治了7 426个伤亡病人，5月达到最高峰，伤亡1 590人。

8. 今年第二季度结束前，冲突依然是人们流离失所的主要原因。从6月起，干旱和饥荒成为流离失所的主要原因。7月份共记录有55 000名境内流离失所者。比如，摩加迪沙在7月和8月，平均每天接收1 000名新到流离失所者。其他境内流离失所者逃往邻国：在报告所述期间，294 000名索马里人成为难民。

9. 2011年4月至6月一直没有降雨，加之土一季节雨水不足，导致农作物歉收、牲畜死亡，水和谷物价格上涨。随后出现的干旱致使索马里南部两个地区(下谢贝利州和巴科勒州部分地区)在7月份出现饥荒，350 000多人受到影响。到9月初，饥荒已蔓延至另外四个地区(拜州、中谢贝利州部分地区、阿夫戈耶走廊和摩加迪沙境内流离失所者地区)，濒临死亡的人数增至大约750 000人。

10. 由于饥荒和长期冲突，迫切需要人道主义援助的民众从2011年3月的240万人增至9月份的400万。在这400万受索马里危机影响的人口中，四分之三生活在索马里南部。索马里营养不良儿童的数目也从390 000增长到450 000，其中75%居住在南部各州。南方部分地区营养不良率惊人。比如在拜州，全面急性营养不良率达到58%。

11. 无法争取到向索马里南部处于危机中的人口提供畅通无阻的人道主义援助。经过漫长谈判才获许有限的进入。尽管进入受到限制，但在宣布出现饥荒后，人道主义组织还能得以扩大活动。在本报告所述期间，联合国随时都有大约900名本国和国际工作人员在索马里开展活动。截至6月份，在摩加迪沙的工作人员数目增加了30%。

12. 至今在索马里活动有限或从未开展过活动的一些新的人道主义行为体正协助当前扩大人道主义援助活动。虽然大多数新行为体在摩加迪沙活动，但也有一些在由非国家武装团体控制的地区开展活动。人道主义援助力量的增加使应对人道主义需求的整体能力得到提高。

13. 7月以来，得到粮食援助的受益者数目增加了两倍，从77万增至220万；77%的受益者住在南方。在水、个人卫生和环境卫生部门工作的合作伙伴也扩大了干预措施：1月至7月，持续供水措施的受益者为658 000名，到9月份，这一数字增至近110万；到9月底，紧急供水措施已惠及180万人。保健领域的合作伙伴

伴向 39 500 个家庭分发了 79 000 顶长效驱虫蚊帐，以减少疟疾的传播。到 10 月，估计有 391 000 名儿童接受了严重和中度急性营养不良治疗，85 000 户有 5 岁以下营养不良儿童的家庭(约 512 000 人)获得了全面补充营养供餐。保健设施内也配备有 100 万个快速诊断检验包和 560 000 剂抗疟疾药物。在摩加迪沙及盖多州和巴科勒州可以进入的那些区，超过 755 000 名 15 岁以下儿童接种了麻疹疫苗。索马里南部大约有 13 000 个家庭收到了现金转移和(或)食品券。

三. 缓解风险措施

14. 安全理事会第 1972 (2011) 号决议呼吁会员国和联合国采取一切可行步骤，缓解对人道主义援助的政治化、滥用或挪用，并请紧急救济协调员于 2011 年 11 月 15 日并于 2012 年 7 月 15 日前报告这些措施的执行情况。索马里人道主义协调员代表紧急救济协调员对在索马里开展活动的组织进行了调查，以了解人道主义界采取缓解风险措施的情况。
15. 联合国国家工作队通过了一个企业风险管理框架，供在索马里开展活动的联合国各机构、基金和方案(包括提供人道主义和发展援助的机构)使用。自上次报告后，联合国国家工作队正式成立了风险管理股，由一名风险主管领导，两名工作人员协助工作。该股的主要重点是促进以有效、高效和协调统一的方式向索马里人民提供援助，同时降低提供援助所涉风险。
16. 风险管理股 1 名信息和通信技术(数据库)分析员专门负责支持、维护和进一步发展承包商信息管理系统。自上次报告以来，已安排 7 名联合国国家工作队成员负责该系统的工作，现在该系统包括 1 000 多个承包实体。承包商信息管理系统也将与第 1844 (2008) 号和第 1267 (1999) 号决议等安全理事会相关决议的制裁名单链接，以更好地支持和加强联合国国家工作队的尽职调查程序。
17. 风险管理股积极参与在索马里、乃至更广泛的联合国系统和国际社会促进企业风险管理。向在索马里的联合国工作人员、关键执行伙伴和捐助者以及过渡联邦政府雇员提供了更多的风险管理培训。自上次报告以来，又有 100 人接受了培训，使在索马里全境(摩加迪沙、加罗韦、加尔卡约、博萨索、哈尔格萨)和肯尼亚内罗毕接受培训的总人数超过 250 人。风险主管还对阿富汗进行了访问，鼓励在那里设立一个风险管理股，同时他也支助在联合国总部实施企业风险管理。
18. 执行人道主义项目的许多组织至少部分依赖远程管理和监控。由于认识到必须维护共同人道主义基金的诚信和问责，目前正在采取两项关键措施，以减少滥用资金的风险。首先，使用承包商信息管理系统使联合国国家工作队能够查明哪些机构和承包商正在索马里开展业务，了解他们从事的活动，并进行背景调查。其次，人道主义事务协调厅计划对非政府组织供资的所有项目进行一次外部审计，包括对一些项目进行实地考察。

19. 人道主义界继续加强国家一级的问责制和监督机制。例如，越来越多地使用卫星图像来验证项目的实施情况。最大的一个群组还获得了共同人道主义基金的资助，试点监测群组的成果。该基金还在索马里雇佣一名专职工作人员，负责抽样监测该基金供资的一些项目。为进一步加强监测，共同人道主义基金在每一笔标准拨款后都会总结经验教训。

20. 捐助者继续支持共同人道主义基金，这反映出他们对基金的问责有信心：共同人道主义基金成立于 2010 年，当时的拨款额为 2 000 万美元；今年初以来，已向它拨款 7 300 万美元，其中大约 72% 的资金承付给向索马里中部和南部人口提供援助的项目。

21. 上文第 14 段提及的人道主义协调员进行的调查没有发现任何滥用或挪用援助的情况。发现一起政治化事件：有一个组织报告称，地方管理当局阻止增聘工作人员及实施某些项目。这一问题尚未得到解决。

22. 答复调查的各组织表示，它们继续采用并完善缓解风险措施。例如，所有答复者均对照联合国的制裁名单对本国或国际工作人员、执行伙伴或承包商等进行筛查。

23. 除了以往报告概述的措施外，各组织还增加了对工作人员和执行伙伴的定期报告要求，尤其是在目前的饥荒危机期间。为了保证更大程度的问责，一些组织也开始派其工作人员到执行伙伴处工作，负责物流、财务和报告。有一个组织报告说，它聘用了一名合规督察干事，专门负责其在索马里的活动。

四. 第 1916(2010) 号和第 1972(2011) 号决议的影响

24. 安全理事会通过第 1916(2010) 号决议和其后续决议即第 1972(2011) 号决议后，各方在决议对捐助供资的影响问题上看法不一。普遍的共识似乎是，尽管最初出现了供资延迟现象，但决议对停止供资的总体影响有限。一些组织认为，决议中的人道主义豁免条款使他们能继续开展行动，特别是在索马里中部和南部。普遍的看法是，成员国的国家反恐立法对能否获得资金影响更大。

25. 关于这些决议对在索马里开展活动的各个组织的影响，调查结果显示，大多数组织认为，这些决议对它们的人道主义行动没有显著影响。这与以往依照安全理事会第 1916(2010) 号决议提交的调查报告的结论相一致。

五. 结论

26. 索马里大多数民众仍然需要人道主义援助，他们主要居住在被安全理事会决议列入名单的非国家武装团体控制的地区。在这些地区以及索马里其他地区提供人道主义援助的风险仍然很大。自向安全理事会提交第一次报告以来，风险管理及缓解措施有所改善并不断加以修订，以应对索马里复杂多变的环境。